州

文

走

近

民

一名大学生伸出手,轻轻推开

八路军总部旧址纪念馆大门,仿佛

推开一扇"时空之门"。瞬间,镜头

场景切换至1940年的八路军王家峪

总部,彭德怀指挥百团大战与八路

国梦》中的一组镜头,作者为贵州

文化旅游职业学院的大二学生乐

人榛和张宝怡。在第十五届全国

大学生红色旅游创意策划大赛中,

他们以细腻的镜头语言、新颖的表

现方式,展现当代大学生对红色文

化的独特理解,获得"红色足迹微

的热忱,源于童年时听大伯讲述的

军旅故事。"我的大伯是一名参战

老兵,小时候我总缠着他讲战场上

的故事——战友间的相互扶持、面

对困难时的咬牙坚持、守护家国的

坚定信念。这些故事像种子一样,

在我心底深深扎根。"乐人榛回忆,

参赛选手乐人榛对红色文化

视频"类别一等奖。

这是微视频作品《太行魂・中

军将士英勇冲锋的镜头交替呈现。

10

我们在太行山上

第十五届全国大学生红色旅游创意策划大赛部分获奖团队的故事

■陈邦菊 张思敏 张学敏

10月18日至21日,第十五届全国大学生红色旅游创 意策划大赛全国总决赛在山西省武乡县举办。

本届大赛由文化和旅游部、国家发展和改革委员会、 山西省文化和旅游厅、北京第二外国语学院共同主办,来 自全国各地的大学生代表用青春的视角和创意,以可感 知、可传播的文化作品讲述红色历史。"我们在太行山 上"——让我们聆听部分获奖团队在踏访革命旧址遗迹、 创作红色文化作品中的成长与感悟

先烈用热血换来的,不能忘了根", 正是这份耳濡目染,让他从小就喜 欢听红色故事,也为此次创作《太 行魂·中国梦》埋下伏笔。

这件参赛作品以太行精神的 传承与发展为主线,围绕"不忘来时 路,走好未来路"主题展开。"我们希 望构建一场跨越80年的'时空对 话',让大家看到太行山不仅是地理 意义上的'民族脊梁',更是精神意 义上的'民族丰碑'。"乐人榛说。

为了让太行精神的呈现更加 具象化,乐人榛和张宝怡在镜头叙 事上采用"过去一现在一未来"三 段式结构。每一段内容的呈现,都 离不开他们在武乡红色旧址采风 时的感悟。9月初,他们前往八路 军总部砖壁旧址参观见学,聆听讲 解员的讲述,小英雄李爱民为掩护 群众、传递情报壮烈牺牲的事迹, 以及当地一位母亲将3个儿子送 上抗日前线的故事,让张宝怡忍不

"以前在课本里读到红色故 事,更多是文字上的触动。今天,站 在当年前辈们生活、战斗过的地方, 看着旧址里的煤油灯、旧军装,我真 正感受到'舍小家为大家'的爱国情 怀有多伟大。"张宝怡说,这次参观 见学让她对武乡有了深刻的印象, 也让两人确定了"让文物开口说话、 让历史活起来"的创作思路。

微视频第一篇章"烽火记忆 篇",他们正是以此次参观感悟为 蓝本。"我们特意选取很多文物特 写镜头,比如战士用过的钢笔、群 众支援前线的纺车,就是想通过这 些细节去展现'太行魂'。"张宝怡

谈及此次创作的收获,乐人榛 和张宝怡都感到,这不仅是一次比 赛,更是一场精神的洗礼。未来, 他们计划继续深耕红色文化创作, 走访革命旧址挖掘鲜为人知的英 雄故事,尝试微话剧、微动画等传 播形式,让红色精神以更鲜活的形 态走近青少年。

"就像大伯说的'不能忘了 根',我们要当好红色精神的传播 者,让更多人知道今天的幸福生活 来之不易,也希望更多同龄人参与 进来,续写红色故事新篇章。"谈及 大伯常说"今天的安稳日子是无数 未来,乐人榛语气坚定。

图①:参赛选手前往武乡县红色景点采风。

图②:参赛选手讲述创作过程。

图③:参赛选手来到武乡县八路军烈士陵园祭扫。

图④:参赛选手进行作品展示。

本版制图: 扈 硕

均由大赛组委会供图

中央美术学院参赛团队——

重读"左权家书"

"红色精神等待我们用影像去 触摸,去还原……"第十五届全国 大学生红色旅游创意策划大赛全 国总决赛现场,来自中央美术学院 的参赛选手王奕然与杨文慧,讲述 她们在影像创作过程中,从辽宁鞍 山到武乡的红色追寻之旅。

"我们不仅想拍好一部红色题 材微视频,更想读懂红色精神的内 核。"带着这个目标,王奕然与杨文 慧组成团队。她们交出的第一份答 卷,是此次大赛初赛报名作品《丹心 无悔系忠魂——感受鞍山葛继红自 建革命军人纪念馆的红色情怀》。

为了挖掘这座民间纪念馆背 后的故事,王奕然与杨文慧奔赴鞍 山,在纪念馆采访了3天,跟随创办 人葛继红逐一观看展品,用镜头捕 捉每一枚军功章背后的故事,通过 深入访谈收集那些在岁月深处闪

"要想打动观众,必先读懂精 神。"这是她们贯穿始终的创作理 念。从鞍山民间纪念馆到武乡革命 旧址,从普通群众到革命先烈,面对 不同的红色题材,她们坚持"沉浸式 调研+深层次解码"的创作路径。

在八路军太行纪念馆,王奕然与 杨文慧在黑白木刻版画《当敌人搜山 的时候》前驻足良久,感受画作线条 体现的坚毅力量,"仿佛一团被压抑 的火从黑暗的地平线下冒出"。在观 看实景演出《在太行山上》时,她们特 意坐在后排,观察不同年龄观众的反 应。"看到老人悄悄拭泪,年轻人不时 举起手机记录,我们明白,红色主题 创作既应守住精神的根,也应对接当

最令她们动容的,是阅读左权 家书的那一刻。"课本中的英雄形

象,忽然鲜活起来。'牵挂妻儿'与 '为国牺牲'之间的强烈反差,让我 瞬间红了眼眶。"王奕然说,正是在 那个瞬间,她们理解了红色创作的 "破圈"密码——它就藏在那些真 实而动人的细节里。为此,她们特 意收集左权将军的生活影像资料, 以"家书+日常"为线索,挖掘其中 的温暖情愫,进行全新视觉呈现。 决赛作品《寻迹·武乡》,获得"红色 足迹微视频"类别一等奖。

大赛已落幕,但王奕然和杨文 慧的脚步并未停歇,她们已着手筹 备下一段调研旅程。"每一次踏上 红色土地,都是一次精神的洗礼。" 王奕然说,"老一辈艺术家将红色 精神刻在大地上,我们这一代青年 的使命,就是将这些精神用艺术形 式'解码'为更多人能懂爱看的红

湖南财政经济学院参赛团队——

描摹"老区代表"

"从湖南安化的青年毛泽东游 学经历,到山西长治的申纪兰支前 故事,我们的创作思路始终围绕着 '创作年轻人爱看的红色漫画'展 开。"谈及此次参赛经历,湖南财政 经济学院"绘先锋"团队指导教师

织师生参赛,今年是他们首次报名 参加"红色故事微漫画"类别比 赛。"漫画生动的视觉语言与场景 化的情节设计,更容易触达青少年 的心灵,在红色文化传播方面有着 独特的优势。"王亚辉说。

初赛阶段,该团队以1917年青 年毛泽东与萧子升在湖南安化游 学考察为主线,历时3个月完成微 漫画作品《湘中游学,问苦民生》, 荣获华中赛区特等奖并晋级全国

团队成员优势互补,有人美术 功底扎实,有人文学素养深厚,还 为主线,创作微漫画作品《心向党 有人懂视频剪辑。为还原历史细辉,终化明灯》。

节,他们前期到湖南安化开展走访 调研,积累创作素材。"撰写漫画脚 本时,我们选取'沂溪露宿''久泽 坪访佃''沅江救灾'等经典场景, 图串联。为便于读者了解史实,我 们在漫画中加入了纪实旁白。"团 队成员刘耕宏介绍,"收集史料过 程中,我们对早期共产党人'从群 众中来,到群众中去'的实践历程

进入全国总决赛,按要求,团 队成员需以山西长治红色故事为 色历史了解较少,在选定漫画主题 方面,经过了多轮'头脑风暴'和史 料筛查。"团队成员胡百淼介绍,他 们最终决定以"共和国勋章"获得 者、第一至第十三届全国人大代表 申纪兰"带领村民发展生产、支援 抗战、建设家乡、振兴乡村"的事迹

在内容设计方面,该作品采用 "时空交织"的叙事结构,串联起申 纪兰带领村民纺线做军服到参与 新中国建设的人生轨迹。漫画首 尾运用"窑洞灯光暗淡"到"窑洞灯 火通明"的视觉对比,呼应了"心向 党辉,终化明灯"的主题。

"作为老区人民的代表,申纪 兰同志的一生,不仅是山西革命老 区发展的生动缩影,更是中国共产 党与人民同心同德、共创历史的真 实写照……"决赛现场,胡百淼、刘 耕宏二人通过微漫画与情景演绎 兰带领村民支援抗战、建设新中国 的感人事迹,获得"红色故事微漫 画"类别二等奖。

王亚辉说,他们计划在现有 作品基础上继续完善,制作红色 漫画合集,让更多红色故事走进 大众视野。"我们想通过漫画,在 红色历史与青少年之间架起一座 沟通桥梁。"





10月26日,"继光之路"2025中江半程马拉松在特级英雄黄继光故乡—— 四川省中江县举办,来自全国各地近3000名选手踏上追寻英雄之旅。

本次赛事奖牌设计独具匠心。奖牌正面,黄继光英雄形象与黄继光纪念 馆居于正中,彰显英雄文化。

图①:马拉松比赛现场;图②:"继光之路"2025中江半程马拉松奖牌。

舒羽泉、陈 磊摄影报道

中共一大纪念馆抗战专题展览开幕-

"愿以此身长报

■本报记者 吴晓婧

10月20日,"愿以此身长报国—— 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年专题展"在中共一大 纪念馆开幕。展览由中共一大纪念馆、 复旦大学文物与博物馆学系联合主办, 融合历史、考古与科技元素,为参观者 带来多维观展体验。

山西吕梁南村烈士墓出土的老式 军装纽扣与子弹,河北肃宁雪村战斗烈 士墓出土的多枚铁门钉,安徽全椒新四 军烈士墓前的纪念木牌……展览现场, 362件珍贵展品静静陈列,让参观者恍 若置身一座立体的记忆长廊。

"这次,我们特意选择敌后抗战、 战地医疗、守墓寻亲这样的小切口,讲 述与抗战相关的故事。"策展人、中共 一大纪念馆陈列研究部工作人员渠雨 桐介绍,此次展览以抗战烈士遗骸发 掘与分子考古成果为基础,分"青山埋 忠骨""捐躯赴国难""丹心照归途""精 神励后人"4个叙事单元,讲述发生在 山西吕梁、河北肃宁、安徽全椒三地的 抗战故事。

"青山埋忠骨"单元,以一场跨越80 年的寻亲之旅为引子,展现埋葬在方山 县的一批普通战士在抗日战场上的成 长与牺牲;"捐躯赴国难"单元再现肃宁 雪村突围战中军民共赴国难的悲壮历 史;"丹心照归途"单元讲述全椒当地村 民三代守护新四军烈士墓的感人故事; "精神励后人"单元以艺术展项与互动 体验构筑可感可思的精神传承空间。 各单元运用幻影成像、3D打印等技术 手段,打造互动式、沉浸式展陈场景,还 原抗战英烈的生命轨迹。

"DNA鉴定让多位无名烈士重获 姓名,锶同位素分析追溯烈士的来路与 征途,病理创伤鉴定还原战场的残酷, 颅面复原技术让烈士容颜跨越时空再 度清晰。"渠雨桐表示,"科技考古技术 让历史更有温度,而历史也让技术变得 更有温度。"

一楼展区,等比例复原南村烈士 墓发掘场景的沙盘模型前,围拢了不 少参观者。伴随光影闪烁,烈士遗骸 图像被精准投影到模型上的一个个方



展览一角。

受访者供图

形凹坑中。"烈士遗骨上,清晰的弹痕、 严重的感染痕迹与简陋手术留下的截 肢断面,都是当年艰苦作战的见证。" 讲解员介绍。

在"南村烈士体质档案"互动系统 前,观众在讲解员引导下,按下相应编 号按钮,查看烈士体质档案信息。"这些 并不是一个个冰冷的遗骸样本编号,背 后是一个个鲜活的生命,每一名烈士的 事迹都是一部生命的史诗。"观展时,复 旦大学科技考古研究院副教授文少卿 常常停下来进行补充讲解。对于文少 卿而言,此次展览是对他带领的团队 10年跋涉之路的一次总结。自2015年 起,复旦大学分子考古实验室文少卿团 队致力于烈士遗骸鉴定、为烈士寻亲等 工作,先后完成1600多具疑似烈士遗 骸和100余位疑似烈士亲属的DNA鉴 定工作。10年的努力,围绕一个朴素 的愿望——"为无名烈士找回丢失的名 字,找到回家的路。"

展览末尾以全椒当地的栗子树为 设计灵感,创设了一处名为"生命之树" 的沉浸式致敬空间,"生命之树"下方的 黄土分别来自山西方山、河北肃宁、安 徽全椒。"今天你们驻足凝望,每一朵敬 献的花,都是跨越时空的回答——他们 从未被遗忘。"